

ЧЁРТОВ МОСТ

– Деда, а далеко ещё?

– Нет, вот Чёртов мост пройдем, повернем налево, а там черничные гривы. Ягод, хоть ведром гребь!

– Деда, а почему мост так называют – Чёртов?

– У, Санька, это давняя история. Да и неизвестно была ли она, или так народ придумал.

– Деда, расскажи!

– Ну, ладно, слушай.

Рассказывала мне моя бабушка, будто бы возле болота горка была, и жил в этой горке змей большой. А рядом дорога на Ирбитские Вершины проходила. Не было раньше дороги между озером Ирбитским и Сухим Логом. Вот и бегали за товаром разным в лавку в Ирбитские Вершины.

Вот пошла как-то моя бабушка с подружкой Машуткой туда ткани там на платье присмотреть да бусы яркие. Утром рано, едва солнце взошло, и отправились. А когда обратно возвращались, солнце высоко стояло, жарко было. Идут они, идут и видят, что поперёк дороги змей огромный растянулся – на солнышке греется. А как пройти? Ну, они камень в него и бросили. А он тут же колесом свернулся и за ними. Они от него бежать, визжат от испуга. А он за ними колесом катится, глаза вытаращил, смехом человеческим заходится. И так три раза: они его спугнуть хотят, а он за ними колесом катится. И всё больше за Машуткой. Понравилась она ему что ли?

Только когда солнце село, отпустил их змей, уполз в свою нору.

Через два дня пошла Машутка за ягодами в лес, да и сгнула. Люди говорили, что это змей-чёрт её украл и в горе своей держит. Правда-ли, нет-ли, кто его знает. Но только вот через год пошёл дед Афанасий на охоту да заплутал в болоте, чувствует затягивать его стало. Вдруг видит, девка перед ним появилась. Ну вылитая Машутка! Рукой к себе манит, дорогу ему кажется. Вывела его из болота и говорит: «Я, дедушка Афанасий, теперь жена змея»,

вместе с ним болото сторожу. Пока он спит, я тебя выведу, а ты забудь, что видел меня». Не успел дед опомниться, как уже возле избы своей оказался.

Болото с тех пор люди стороной обходить стали. Говорили, что черти там живут, людей в болото заманивают да там и губят. А главный у них там змей-чёрт.

Так и стали звать это болото Чёртовым.

В 20-е годы рыболовецкую артель на озере сколотили. Стали карася да щуку тоннами ловить-сдавать надо государству, а возить через Ирбитские Вершины далеко. И решили тогда мужики через болото мост построить. Связывали бревна между собой и укладывали в топкое болото. Ох и намучились с этим мостом! Никак черти болото своё отдавать не хотели. Днем, в солнечную погоду, вся змеиная семья выползала на мост и шипела, не пускала мужиков. Только и слышалось со всех сторон: «Что за чертов мост!», «Черт побери этот мост!».

Так и пристало к нему – Чёртов мост, хоть вернее можем, его змеиным назвать надо было.

Сколько телег с рыбой по этому мосту прошло, потом трактора, полуторки пошли.

А в 70-е годы болото осушили, покосы совхозу понадобились. Там, где раньше болото было, сено косить стали, дорогу построили, высоковольтная линия Рефтинской электростанции здесь прошла. А сейчас мы с тобой по асфальтированной дороге идём. И не живут тут больше ни черти, ни змеи, да и моста того уже нет, только название одно и осталось.

Если, внучек, посмотришь на карту Сухоложского района, то недалеко от озера Ирбитского увидишь обозначение «Урочище Чёртов мост».

А вот, Санька, и то место, что раньше Чёртовым мостом называли. Пришли!